



崔西武和老伴。



2021年1月22日,81岁的崔西武起得特别早,醒来后的第一眼,就望向卧室书桌上的那本保存了26年的“工资账”。就在这一天,崔西武要把自己26年前欠工人们的工钱一一还清。当天,只能依靠轮椅出行的崔西武,在60多岁的侄子的陪伴下,搭乘出租车跑了100多公里路,先后到诸城市桃林镇上曹家沟村、西海岸新区大场镇两地共三个村,根据自己账本上的记录,找到工人们将当年欠下的工资结清。

人物简介

崔西武

1995年,崔西武带领乡亲帮村里盖房子,工程结束后,部分工程款迟迟得不到结算,于是他给工人们写下欠条,承诺“以后我有了钱,还给你。”26年来,他精打细算地过日子,虽然身体有恙且常年住院,但这本账本一直是他的一个心事。2021年1月22日,只能依靠轮椅出行的崔西武,在侄子的陪伴下,搭乘出租车跑了100多公里路,先后到诸城市桃林镇上曹家沟村、西海岸新区大场镇两地共三个村,根据自己账本上的记录,找到当年的工人们并将欠下的工资结清。

诚信老人坐轮椅还清欠账感动青岛

清清白白做人 81岁老人崔西武时隔26年还清『诚信工资账』

新闻回顾

进展

现状

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报见习记者 崔家琳

27 追光

青岛早报创刊27周年特别报道



欠款明细写满小账本

这笔“工资账”的由来,还要从1995年说起。1995年,崔西武带着工人建起了现在自住的房子,一座二层小楼,周边的邻居看到他家施工质量好,就来找他帮忙盖房子,一时间邻居、朋友、亲戚都找来了,他也乐意帮忙,除了原本村里那帮工人,又从周边村找了些懂施工的工人一起干。最多的时候,崔西武在11个工地开工,崔西武成了工人嘴中的“老板”,带着他们干活。但事与愿违,到了年底,很多钱收不上来。“很多家的工程干完了,尾款却结不了。”崔西武的老伴说,这也导致当时老崔没钱给工人们结清工资。“总共欠了工人大约1万元,这笔钱在那个年头也是笔大钱了。”崔西武的老伴说,自己家里那时也不宽裕,这笔钱就这样拖了几年,后来老崔身体也出了问题,就又拖了下去,直到2021年,老崔一直惦记着这件事,坚持坐着轮椅要去把欠款还清。

2021年1月22日下午,崔西武来到了诸城市桃林镇上曹家沟村。他耳朵背,交流起来稍有障碍,但他和赵连光交流起来,只靠眼神也能懂。小板凳上,崔西武掏出一本《工资账》翻起来,找出其中一份明细表,以及提前抄好的一份

复印件,上面认真记录着18个人的账目,包括“已开欠条”“开条后已支付”“尾款”三个项目,崔西武当天要来支付的就是后面的尾款。崔西武递给赵连光,赵连光看了一眼马上就明白了。“这钱我们大伙都已经商量好不要了,你也不容易,干活的时候对我们很照顾,就当大家一起喝了顿酒吧。”赵连光一边比画,一边大声说,希望崔西武能听懂。崔西武却是眼睛一瞪,摆摆手说不行,这些钱都是他当年欠下的,必须要还,若还不上他死也不安心,语气和表情都不容置疑。

随后,崔西武从包里掏出了18个信封,每个信封上都写着名字以及所欠的钱数。“张洪文102元,马洪军204元,李进山65元,周秋绪24元……”崔西武直接对起账来,每一笔都很仔细,总共18人,要支付4070元。“你原本就是他们几个的头,现在还是村主任,这会儿来不了的人,都交给你帮忙发给他们吧。”崔西武嘱咐赵连光。赵连光知道崔西武的认真仔细,赶忙拿过崔西武的账本,在上面签字摁手印,签收了这笔钱。随后他挨个打电话通知在家的村民来领钱。一时间,赵连光的家里热闹起来,他们再次见到崔西武也很兴奋,握着手久久不松开。

诚信老人成为“感动青岛”人物

了那么多年,直到现在才还钱。记者采访了解到,崔西武这些年来已陆续归还了工人3万多元工资,最后这几千元尾款,春节前将全部还完。报道见报后,引起了市民的热烈讨论,大家纷纷为崔老板的诚信举动点赞。网络上也有多家媒体转载了青岛早报关于崔西武和26年前工人的采访,很多网友也赞扬崔西武的行为。青岛交通广播《交通热线》栏目分别连线了当时的出租车司机徐师傅和青岛早报记者,向听众讲述了这件事的全过程。

2021年2月5日上午,早报记者再次来到崔西武家中,老两口正在整理着一副别人送的春联,脸上洋溢着轻松又幸福的笑容。“账目已经全部还清了,我心情舒畅,全身轻松。”崔西武告诉早报记者,这个春节将是他20多年来最放松的一个春节。

青岛早报“诚信账本”系列报道引发热烈讨论,崔西武获评2021年3月份青岛市“文明市民”,并被推荐为2021年度“感动青岛”道德模范正式候选人。

还清欠款开心过年

“都是我们应该做的,没什么值得报道的,还麻烦你们过来。真是感谢早报。”崔西武的老伴不停地向早报道谢。

还完债后,崔西武和老伴心安了。“不用想着还钱了,我们老两口总共每月有1000多块钱

的各种补贴,过得可好了,什么都不缺。”谈起近况,崔西武的老伴对记者说道:“身体也健康,就是老了,腿脚不利索了。”

“快过年了。现在过年没有心事了,就盼着孩子们回来,一起热闹热闹。”崔西武的老伴笑道。